

Горлова Марина Анатольевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Алиментные обязательства супругов и бывших супругов по законодательству Российской Федерации. Проблемные вопросы и возможные варианты их решения

Аннотация. В семейном праве институт алиментных обязательств выступает одним из основных институтов. В статье автором рассмотрены проблемные вопросы по алиментным обязательствам супругов и бывших супругов по законодательству Российской Федерации и предложены варианты их разрешения.

Ключевые слова: Конституция РФ, Семейный кодекс РФ, принципы семейного права, алиментные обязательства, супруг, бывший супруг.

Россия согласно статье 7 Конституции Российской Федерации [1] провозглашается социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, а также призвана стоять на защите материнства, детства, семьи (ст. 38 Конституции РФ). С целью осуществления указанных положений в 1995 году был принят Семейный кодекс Российской Федерации [4]. В нём закреплены такие принципы семейного права как обеспечение эффективной правовой защиты членов семьи в условиях рыночной экономики, разрешение внутрисемейных вопросов по взаимному согласию, приоритетная защита прав и интересов нетрудоспособных членов семьи и другие. Одним из методов реализации данных принципов является предусмотренный Семейным кодексом

Российской Федерации институт алиментных обязательств, в состав которого входят алиментные обязательства супругов и бывших супругов.

На нынешнем этапе развития России особая значимость института алиментных обязательств супругов и бывших супругов объясняется увеличением количества разводов, а также ухудшением материального положения значительной части россиян. В настоящее время алиментные правоотношения носят конфликтный характер и вследствие этого должны быть предметом особого внимания со стороны государства. В сфере семейных правоотношений судебные споры всегда должны находить верное решение, потому как очень часто от этого зависят обеспечение жизненных нужд и благосостояние алиментополучателей.

Изучение действующего семейного законодательства позволяет прийти к выводу о необходимости реформирования норм об алиментных отношениях супругов и бывших супругов. Так, предлагается закрепить в законодательстве понятие алиментных обязательств супругов и бывших супругов, под которыми следует понимать обусловленные супружескими отношениями имущественные обязательства по материальной поддержке супруга (бывшего супруга), представляющие собой выплаты, присуждаемые судом, либо устанавливаемые добровольным соглашением.

Также Семейный кодекс Российской Федерации не раскрывает содержания таких понятий как, «необходимые средства», «нетрудоспособный супруг», «нуждающийся супруг», «длительность брака» и «недостойное поведение». Внесённые поправки дали бы определённую чёткость в действующем семейном законодательстве, создав практичность системы взыскания алиментов и обеспечив права и интересы граждан.

Заботясь о детях и воспитывая их, родители имеют равные права и обязанности, так гласит статья 38 Конституции Российской Федерации. Однако в статьях 89 и 90 Семейного кодекса РФ не учитываются права отцов, воспитывающих детей до трёх лет самостоятельно. Они не могут требовать материального содержания от жены (бывшей жены). Такой недоработкой

законодателя, прежде всего, нарушается один из важнейших принципов семейного права – отцовство в Российской Федерации, также как и материнство, находится под защитой государства (п. 1 ст. 1 СК РФ).

Таким образом, с целью обеспечения равенства прав отца и матери, которые находятся в браке либо его расторгли, необходимо изменить п. 2 ст. 89 Семейного кодекса РФ, изложив его следующим образом: «жена в период беременности и в течение трёх лет со дня рождения общего ребёнка, а также муж, на содержании и воспитании которого находится общий ребёнок, до достижения последним возраста трёх лет», также изменить п. 1 ст. 90 Семейного кодекса РФ: «Право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от бывшего супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеют: бывшая жена в период беременности и в течение трёх лет со дня рождения общего ребёнка; бывший муж, на содержании и воспитании которого находится общий ребёнок, до достижения последним возраста трёх лет» и дальше согласно тексту.

Абз. 4 п. 1 ст. 90 Семейного кодекса РФ в качестве получателей алиментов указывает на нуждающегося бывшего супруга, достигшего пенсионного возраста не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время. Законодатель указывает на достижение пенсионного возраста нуждающимся бывшим супругом, но при этом не называет определённый возраст, достижение которого необходимо для получения алиментов. Согласно ч. 1 ст. 8 Федерального закона «О страховых пенсиях» от 28.12.2013 № 400-ФЗ (ред. от 06.03.2019) [6] данный возраст составляет для мужчин – 65 лет, для женщин – 60 лет (с учётом положений, предусмотренных приложением 6 к указанному Федеральному закону). Однако пенсия по старости может быть назначена досрочно. Указанное положение отражено в главе 6 ФЗ «О страховых пенсиях». Согласно статей 30-34 главы 6 указанного закона право на досрочное пенсионное обеспечение имеют граждане указанных профессий, занимающих конкретные должности в определённых местах, учреждениях и организациях,

перечень и опись которых указаны в Постановлении Правительства РФ «О списках работ, производств, профессий, должностей, специальностей и учреждений (организаций), с учётом которых досрочно назначается страховая пенсия по старости, и правилах исчисления периодов работы (деятельности), дающей право на досрочное пенсионное обеспечение» от 16.07.2014 № 665 (ред. от 05.12.2018) [2].

Таким образом, с целью регулирования алиментных правоотношений в Семейном кодексе РФ следует указать конкретное определение пенсионного возраста.

Согласно ст. 91 Семейного кодекса РФ алименты в судебном порядке в пользу супруга (бывшего супруга) присуждаются лишь в твёрдой денежной сумме, выплачиваемой ежемесячно. Думается, что в этой части законодательство нуждается в большей гибкости, предоставлении им более широкой свободы усмотрения. В ряде случаев интересы супруга-получателя были бы в большей степени защищены путём единовременной выплаты алиментов, установления алиментов в долевом отношении к доходу плательщика или предоставления имущества в натуре (при наличии такой возможности со стороны плательщика алиментов). Возможность содержания одного из супругов как в денежной, так и в натуральной форме предусматривается, например, законодательством Украины [5] (п. 1 ст. 77 СК Украины). Так, в случаях, когда получатель алиментов нуждается в жилом помещении, а плательщик может предоставить ему право пользования жилым помещением в счёт алиментов либо право собственности на жилое помещение, подобное решение было бы более обоснованным и удовлетворяющим интересы обеих сторон.

По поводу непродолжительности пребывания супругов в браке (ст. 92 СК РФ) представляется возможным по аналогии со ст. 97 Семейного кодекса РФ («Обязанности пасынков и падчериц по содержанию отчима и мачехи») признавать брак непродолжительным, длящимся менее пяти лет. В этом случае использование аналогии закона возможно, потому как имеются в виду схожие

правоотношения, которые относятся к алиментным обязательствам одной отрасли права. Законодательством предусмотрено освобождение пасынков и падчериц от обязанностей содержать отчима или мачеху, если последние воспитывали и содержали их менее пяти лет. Предполагается, что вполне возможно использовать эту норму и к иным субъектам семейного права, которых также не объединяет кровное родство, в том числе к супругам (бывшим супругам), причём существует схожесть рассматриваемых ситуаций: освобождение от обязанности по содержанию.

Таким образом, предлагается изменить п. 3 ст. 92 Семейного кодекса РФ, изложив его следующим образом: «в случае пребывания супругов в браке менее пяти лет».

Статья 92 Семейного кодекса РФ предусматривает весьма узкий круг оснований освобождения супруга от обязанности по содержанию другого супруга, который в ряде случаев не позволяет защитить интересы плательщика алиментов. В данном случае следует согласиться с кандидатом юридических наук О.А. Макеевой [3, с. 11-14], предлагающей дополнить перечень оснований освобождения супруга от алиментной обязанности или ограничения её определённым сроком (ст. 92 СК РФ). В частности, по её мнению, в статью следует внести указание на умышленное сокрытие лицом, претендующим на получение алиментов, при вступлении в брак состояния своего здоровья, что впоследствии привело к его нетрудоспособности и породило для него право на алименты.

Таким образом, необходимо расширить перечень оснований освобождения супруга от алиментной обязанности или ограничения её сроком (ст. 92 СК РФ) – в частности, внести в статью указание на сокрытие взыскателем алиментов при вступлении в брак состояния своего здоровья, что в последующем привело к его нетрудоспособности и породило для него право требовать алименты.

Либо же отказаться от исчерпывающего перечня обстоятельств, позволяющих освободить супруга от уплаты алиментов, указав в ст. 92 СК РФ,

что «суд может освободить супруга от обязанности содержать другого нетрудоспособного нуждающегося в помощи супруга при наличии иных уважительных причин».

Что касается брачного договора, то здесь видится нецелесообразным включать в него пункт, регламентирующий алиментные обязательства. Брачный договор в отличие от соглашения об уплате алиментов не является исполнительным документом, хотя и нотариально удостоверяется. На основании этого при неисполнении супругом алиментных обязанностей, указанных в брачном договоре, супругу, претендующему на алименты, необходимо будет обратиться в суд за взысканием алиментов, что собственно связано с дополнительными хлопотами и затратами.

Таким образом, более целесообразным было бы исключить из абз. 2 п. 1 ст. 42 Семейного кодекса РФ сформулированное положение «определить в брачном договоре свои права и обязанности по взаимному содержанию», а регулировать их лишь алиментным соглашением супругов (бывших супругов) в соответствии со статьями 89 и 90 Семейного кодекса РФ.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 01.12.2019).

2. Постановление Правительства РФ от 16.07.2014 № 665 (ред. от 05.12.2018) «О списках работ, производств, профессий, должностей, специальностей и учреждений (организаций), с учётом которых досрочно назначается страховая пенсия по старости, и правилах исчисления периодов работы (деятельности), дающей право на досрочное пенсионное обеспечение»

[Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://base.garant.ru/70700746/#friends> (дата обращения: 01.12.2019).

3. Макеева О.А. Актуальные направления реформирования алиментного законодательства России // Семейное и жилищное право. 2012. № 2.

4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 29.05.2019) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/ (дата обращения: 01.12.2019).

5. Семейный кодекс Украины от 10.01.2002 № 2947-III // Ведомости Верховной Рады Украины (ВВР). 2002. № 21-22, ст.135) (ред. от 28.08.2018) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.ubc.ua/Law/simcod_r.html (дата обращения: 01.12.2019).

6. Федеральный закон от 28.12.2013 № 400-ФЗ (ред. от 06.03.2019) «О страховых пенсиях» [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_156525/ (дата обращения: 01.12.2019).